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Методические указания по написанию курсовой работы 

по дисциплине «Бизнес - планирование»
Курсовая работа по дисциплине  является индивидуальной, самостоятельно выполненной работой студен​та. Методические указания призваны помочь студенту выбрать тему и выпол​нить исследование на высоком уровне.

Курсовая работа выполняется с целью:

· расширения знаний по определенному разделу дисциплины 
«Бизнес - планирование»;

· систематизации знаний по смежным дисциплинам;

· выработки у студента навыков научно-исследовательской работы;

· обучения студентов методам аналитической и проектной работы.


1. Выбор темы курсовой работы  

В течение первых двух недель с начала того семестра, в рамках которого выполняется курсовая работа, студент должен самостоятельно выбрать из списка, предложенного кафедрой (см. Приложение №1), тему для своей будущей курсовой работы. В отдельных случаях студент (в порядке исключения) может выбрать для своей курсовой работы тему, которая не вошла в утвержденную кафедрой тематику, но отражает его приверженность определенному направлению научных поисков. В этом случае студент может предложить свою формулировку темы курсовой работы, но она обязательно должна быть согласована с руководителем курсовой работы.   
2. План и структура курсовой работы  

План курсовой работы должен быть тщательно продуман и составлен на основе предварительного ознакомления с литературой и исходным цифровым материалом. При подготовке плана необходимо наметить вопросы, которые подлежат рассмотрению, дать названия главам и определить последовательность изложения вопросов. Правильно построенный план работы служит орга- низующим началом в работе студентов, помогает систематизировать материал, обеспечивает последовательность его изложения. План работы студент составляет самостоятельно, с учетом замысла и индивидуального подхода, придерживаясь рекомендуемой ниже структуры. 
Курсовая работа включает:
·  титульный лист; 
·  задание;
·  содержание;
·  введение (2-3 стр.);
·  основное содержание курсовой работы (30-35 стр.);
· заключение (3-4 стр.);
· список использованных источников (не менее 15 источников);
· приложения (по тексту изложения работы обязательно должны быть ссылки на номера приложений). Общий объем курсовой работы не должен превышать 40-45 страниц машинописного текста, не считая приложений.
Титульный лист должен содержать следующую информацию: 

· наименование министерства, ВУЗа, института, кафедры; - наименование дисциплины, по которой выполняется курсовая работа; 
· тему курсовой работы (по теме теоретической части), выбранную студентом из предложенного перечня тем; 
· ФИО и номер учебной группы автора работы; 
· ФИО, ученую степень, ученое звание и должность проверяющего преподавателя; 
· место и год написания курсовой работы.  

Аннотация включает характеристику темы, проблемы, объекта, цели работы и ее результаты. В аннотации указывают, что нового несет в себе данный документ в сравнении с другими, родственными по тематике и целевому назначению. Объем аннотации не должен превышать 500 знаков.  Во введении дается обоснование выбора темы, характеризуется ее актуальность и значение, формулируются цель и задачи исследования. Кроме того, введение должно содержать: 
- объект и предмет исследования; 
- структуру работы и аннотацию по главам; 
- информационную базу исследования; 
- методы исследования, использованные в работе. 
Введение не должно раскрывать темы курсовой работы, так как оно не является содержательной частью работы. Не следует во введении приводить определение, понятие, состав, роль анализируемых категорий, т.е. теоретических положений.
 Теоретическая глава курсовой работы должна содержать анализ существующих методологических подходов к решению поставленной проблемы, подтверждающуюся системой научных доказательств и научной аргументацией, а также возможные пути и способы решения поставленной проблемы, исходя из проведенного анализа и современных требований рыночной экономики.
 Практическая глава курсовой работы должна содержать описание решения поставленной проблемы применительно к деятельности конкретной фирмы (по выбору студента). 
 Заключение суммирует итоги всей курсовой работы, отражает основные результаты, достигнутые при решении вопросов и проблем, поставленных в исследуемой теме.  
Список использованной литературы включает в себя перечень специальных литературных и других источников, действительно использованных при подготовке курсовой работы.  Оформление списка литературы в курсовых работах регулируются ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления»:  

                     • Все источники нумеруются в алфавитном порядке, начиная с 1. 
•  в начало списка, как правило, помещают официальные документы  (законы, постановления, указы и т. д.), которые  располагаются по юридической силе. 
 •  при оформлении книг в списке литературы необходимо указать следующие данные, в строгой последовательности: имя основного автора и инициалы и полное название книги: тип книги или научной работы / полный список авторов и соавторов (фамилия и инициалы). 
– город: издательство, год издания. 
- количество страниц. 

3.Оформление курсовой работы и предоставление ее на кафедру

При изложении материала следует ориентироваться на требования, предъявляемые к оформлению работы. Эти требования заключаются в следующем. Работа должна быть выполнена на русском языке, отпечатана на принтере шрифтом Times New Roman 14 пт с полуторным межстрочным интервалом. Объем работы должен составлять 30 – 35 страниц машинописного текста. Текст должен быть изложен в чистовом варианте на стандартных листах бумаги (формат А 4 = 297 х 210) на одной стороне этого листа. Текст на бумажном листе должен быть ограничен полями: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее и нижнее – 20 мм. Работа должна быть сброшюрована в скоросшивателе.

Предпочтительно, если курсовая работа выполнена на компьютере. Все страницы, схемы, таблицы и рисунки должны быть пронумерованы. Титульный лист является первой страницей курсовой работы .

За титульным листом следует «Содержание», в котором излагается план работы с указанием страниц и точным названием параграфов и разделов работы. Каждой главе, к каждому параграфу даются формулировки. Они должны быть по возможности краткими, точными и соответствовать основному содержанию раздела. 

План должен обеспечивать логическую стройность и последовательность изложения материала, содержание плана определяется выбранной темой.

При оформлении заголовков курсовой работы следует учитывать следующие требования:

• заголовки глав печатаются по центру листа прописными буквами, названия параграфов – строчными буквами (кроме первой прописной). Для заголовков допустимо увеличение жирности шрифта. Переносы слов в заголовках не допускаются и точка в конце их не ставится;

• заголовки глав должны начинаться с нового листа, заголовки параграфов – на том же листе, где заканчивается предыдущий параграф.

При нумерации страниц, глав, параграфов, рисунков, схем, таблиц, графиков, формул необходимо следовать следующим правилам:

1.В курсовой работе номер проставляется на всех страницах, кроме титульного листа. Номер ставится посередине верхнего поля страницы. Титульный лист, включается в общую нумерацию.

2.Главы и параграфов нумеруются арабскими цифрами. После номера главы и параграфов ставится точка. Введение, заключение и приложение не нумеруются.

3.Рисунки, схемы, графики имеют сквозную нумерацию. Они обозначаются словом «Рис.» под объектом, после которого ставится арабскими цифрами номер и заголовок (с указанием на временной интервал, если график строится на статистических данных), поясняющий их содержание. Например: Рис. 2. Статистические показатели предприятий РТ за  2014-2017 гг.

4.Таблицы также имеют сквозную нумерацию. Номер таблицы проставляется после слова «Таблица», помешенного в верхнем правом углу табличного поля до ее заголовка. Если таблица расположена на двух и более страницах, то слово «Таблица», ее номер и заголовок указывают только на первой странице, на всех последующих страницах перед таблицей в правом верхнем углу помещают выражение «Продолжение таблицы...», указывая только ее номер. Внизу таблицы дается сноска на источник информации.

5.Формулы тоже имеют сквозную нумерацию. Номер формулы проставляется справа от нее на одном с ней уровне в круглых скобках. Все символы формулы должны иметь расшифровку.

6. При использовании цитат, цифровых данных или таблиц необходимо оформлять ссылку, либо указывая источник, используя квадратные скобки.

Каждый рисунок, схема, график, таблица должны иметь заголовок, в краткой форме отражающий их содержание, а также помещаться на той же странице, где делается первая ссылка на них, или на следующей странице. Этот материал должен быть удобно расположен с точки зрения его обзора без поворота дипломной работы или с поворотом по часовой стрелке. Формат схем, рисунков, графиков не должен превышать стандартного листа. Если иллюстративный материал превышает один лист, то он помещается в приложении.

Курсовая работа должна быть представлена на кафедру в установленный учебным планом срок. Студенты, не своевременно представившие работу или получившие на нее неудовлетворительную оценку, к экзамену не допускаются. Не допущенная к защите работа возвращается студенту с рецензией, в которой подробно указываются все недостатки, пробелы и ошибки, которые необходимо устранить студенту в установленный срок. 
4. Порядок защиты курсовой работы  
Курсовая работа, допущенная к защите, возвращается студенту для ознакомления с письменной рецензией руководителя и внесения изменений и исправлений по отдельным замечаниям (стилистические и грамматические ошибки), о чем должно быть доложено на защите. На защите студент должен показать способность хорошо ориентировать- ся в содержании представленной работы, задачах, методах и приемах статистического анализа, источниках необходимой информации, уметь интерпретировать показатели, отвечать на вопросы как теоретического, так и практического характера, относящиеся к теме курсовой работы. Каждый студент в течение 5 минут излагает основные положения своей работы. Доклад необходимо подготовить заблаговременно. В нем приводятся лишь основные цифровые показатели, его не следует перегружать цифрами, но и нельзя ограничиваться лишь теоретическими положениями. Особое внимание обращается на четкость формулировок. Для иллюстрации материала готовятся таблицы, графики, диаграммы. Ответы на вопросы должны быть убедительными, теоретически обоснованными, а при необходимости подкреплены цифровым материалом. При этом студент может пользоваться курсовой работой или цитировать ее отдельные положения. В выступлении студент обязан дать ответы на критические замечания в рецензии: согласиться с ними, объяснить причину недоработок, указать способы их устранения или аргументировано отвергнуть их, отстоять свою точку зрения.  

5. Критерии оценки курсовой работы  

Оценка зависит от качества курсовой работы, полноты доклада и ответов на вопросы при ее защите. Оцениваются следующие критерии:  - корректность цели и задач работы и соответствие их содержанию (10 баллов);
 - самостоятельность подхода к раскрытию темы, в том числе формулировка собственного мнения по рассматриваемой проблеме (10 баллов); 
- логичность и структурированность изложения материала, включая качество введения и заключения, соотношение между частями работы (10 баллов); 
- качество проведенного исследования, обоснованность и качество при- менения статистических методов и приёмов, грамотная интерпретация данных (20 баллов); 
- наличие в работе обоснованных рекомендаций и их соответствие проведенному анализу (10 баллов);
 - корректность использования источников, в том числе соблюдение пра- вил составления их списка, актуальность источников (10 баллов).
 - соответствие оформления установленным требованиям, аккуратность оформления, отсутствие в тексте орфографических и грамматических ошибок (особенно при использовании специальной терминологии) (10 баллов). 
- подготовка презентации и доклада (10 баллов);

- правильные и полные ответы на заданные вопросы (10 баллов).
 Таким образом, максимальное количество баллов, которое может полу- чить студент за курсовую работу - 100 баллов. Оценка за курсовую работу с учетом ее содержания и ее защиты студенту выставляется по пятибалльной шкале. 
Высшая оценка «отлично» (85-100 баллов) ставится за всестороннюю глубокую разработку темы на основе широкого круга источников информации, приведение точки зрения по проблеме не менее трех авторов, анализ их аргументов, формирование собственной, аргументированной позиции студента по данному вопросу; проведение глубокого и всестороннего статистического исследования данных конкретного предприятия по разрабатываемой теме; определение основных направлений улучшения деятельности предприятия и отсут- ствие существенных недостатков в стиле и форме изложения материала. 
Оценка «хорошо» (70-84 балла) ставится при нарушении одного из вы- шеизложенных требований: в случае ошибок в расчетах, выводах, отсутствии конкретных предложений, но при условии достаточно полной, глубокой и самостоятельной разработки темы, а также соблюдении всех других требований. 
Оценка «удовлетворительно» (55-69 баллов) ставится за работу, текст и приводимые данные которой свидетельствуют о том, что студент добросовестно ознакомился и проработал основные источники, без привлечения которых работа не могла бы быть выполнена, а содержание темы раскрыл в основном правильно. Работа, которую преподаватель признал неудовлетворительной, возвращается для переработки с учетом высказанных замечаний. 

Курсовая работа должна быть написана и представлена к защите в сроки, установленные учебным планом.  

6. Примерная тематика курсовых работ
1. Бизнес-планирование как основа развития организации

2. Бизнес-планирование для привлечения государственных инвестиций

3. Бизнес-планирование: теория, методика и практика

4.  Бизнес-планирование: порядок разработки Бизнес-планирование промышленных предприятий

5. Бизнес-планирование в сфере Сервиса

6. Система бизнес-планирования на предприятий

7. Стратегии в бизнес-планировании

8. Теоретические основы бизнес-планирования на предприятий в современных условиях

9. Бизнес-планирование и его роль в предпринимательской деятельности

10. Теоретико-методологические основы бизнес-планирования

11. Роль бизнес-планирования в эффективном функционировании предприятия

12. Разработка бизнес-плана предприятии

13. Бизнес-планирование в сфере АПК

14. Бизнес-планирование в банковской сфере

15. Бизнес-планирование в сфере транспорта

16. Бизнес-планирование в кредитной организации

17. Бизнес-планирование в деятельности гостиницы

18. Бизнес-планирование по отрасли машиностроение

19. Бизнес-планирование по добывающей отрасли

20. Бизнес-планирование по металлургической отрасли

21. Бизнес-планирование по цветной отрасли промышленности

7. Литература 
основная литература

1.
Эммануэль И.В., Тютиков Ю.П. Методические рекомендации по разработке бизнес-плана. Учебное пособие.- СПб.: изд-во СПбГУЭФ, 2008.

б) дополнительная литература

Владимиров Л.П. Прогнозирование и планирование в условиях рынка. Учебное пособие. – М.: Дашков и К, 2011.

2.
Пивоваров К.В. Бизнес-планирование: Учебно-методическое пособие. – М.: Дашков и К, 2013.
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Стратегический менеджмент. / Под ред. А.Н. Петрова – СПб.: Питер, 2008.

4.
Шаш Н.Н. Бизнес-план предприятия. – М.: ГроссМедиа, 2011. 

в) программное обеспечение: нет

г) базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:

1.
Журнал «Директор-Инфо», http://www.director-info.ru

2.
Журнал «Маркетинг в России и за рубежом», http:// www.dis.ru/market

3.
Журнал «Менеджмент в России и за рубежом», http://dis.ru/manag

4.
Журнал «Проблемы теории и практики управления», http:// www. uptp.ru

5.
Журнал «Реальный бизнес», http://www.real-business.ru

6.
Журнал «Секрет фирмы», http://www.sf-online.ru

7.
Журнал «Top-Manager», http://www.top-manager.ru

8.
Журнал «Эксперт», http://www.expert.ru

9.
Деловая информация – http:// www.delinform.ru

10.E-xecutive – сообщество эффективных менеджеров, http://www.e-xecutive.ru

11.ITeam.Ru – технологии корпоративного управления, http://www.iteam.ru

12.AUP.Ru – Административно-Управленческий Портал, http://www.aup.ru 
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